

УДК 504.53.06

**ПРОБЛЕМЫ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ
БЕЗОПАСНОСТИ В РЕСПУБЛИКЕ КАЗАХСТАН**

Канд. экон. наук. Тажибаев С.Д.

По результатам анализа материалов СНГ и дальнего зарубежья, связанных с решением проблем обеспечения экологической безопасности рекомендовано создать экономические модели управления природопользованием, а также систему экологической безопасности РК.

Наша республика в решение проблем охраны окружающей среды руководствуется принципами соблюдения приоритета всеобщей экологической безопасности. Естественно, сохранение и улучшение окружающей среды не может ограничиваться только национальными мероприятиями. Она может быть успешной только на основе международного сотрудничества в области экологии. Несмотря на различия в общественном устройстве государств, различный уровень их развития, они объединяют усилия для, сохранения человечества.

На планете все страны между собой взаимозависимы как в производственном, так и в экономическом отношении. Но особенно глобальная взаимозависимость стран проявляется в экологической их безопасности. В век угрозы глобальной экологической катастрофы мир все более и более переплетен между собой. Будущее планеты будет определено, как мир справится с угрозой глобального кризиса окружающей среды.

Деятельность человечества приводит к стремительному повышению концентрации загрязняющих веществ в атмосфере, что вызывает угрозу разрушения ее озонового слоя и резкого изменения климата, в частности, глобального потепления. Например, с момента начала промышленной революции концентрация в атмосфере углекислого газа возросла на 26%. Уровень концентрации метана, участвующего в создании парникового эффекта, возрос на 143%. Концентрация различных газообразных хлоридов, прежде всего разрушающих озоновый слой, хлор фтор углеводородов, лишь за 16 лет (с 1975 по 1990 г. г.) увеличилось на 144%.

Результаты исследований свидетельствуют о том, что при сохранении современных тенденции роста выбросов в атмосферу средняя мировая температура будет возрастать на 0,3С за каждое десятилетие. Известно, что текущие выбросы в атмосферу скажутся на

состоянии окружающей среды, лишь через некоторое время, поэтому для стабилизации концентрации углекислого газа и хлор фтор углеводородов на нынешнем уровне необходимо, принять срочные меры по сокращению выбросов в атмосферу более чем на 60%.

Производственно-хозяйственная деятельность одной страны отражается на экологических условиях других стран, национальные экологические проблемы непосредственно перерастают в международные. Международное управление и глобальный мониторинг экологических проблем, способствует не только решению вопросов экологической безопасности, но и затрагивает международные отношения по выработке эффективных механизмов рационального использования ресурсов планеты.

Международное сотрудничество по отдельным аспектам защиты биосферы было начато еще в XIX в., но вплоть до середины XX в. оно осуществлялось по инициативе и в рамках отдельных неправительственных организаций и касалось в основном охраны отдельных видов животных, растений, ландшафтов.

Проблема экологической безопасности была впервые поставлена в Организации Объединенных Наций на межправительственной конференции по проблемам биосферы в 1968 г., здесь была разработана и начата одна из крупнейших программ научных экологических исследований в систему ООН-программа ЮНЕСКО "Человек и биосфера". Основная задача межправительственной междисциплинарной программы "Человек и биосфера" заключается в разработке научных основ рационального использования и сокращения ресурсов биосферы в целом и в отдельных типах экосистемы.

В эти годы в Европе экологическим проблемам также уделяется особое внимание. Европейским экологическим советом приняты две декларации, касающиеся экологической безопасности : "Европейская декларация в области сохранения природы" (1970 г.) и "Декларация об улучшение природной среды в Европе" (1980 г.). С начала 70-х годов основной целью Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР) становится выявление наиболее экономических мер по предотвращению отдельных видов нарушений условий окружающей среды и влияние этих мер на экономику. Международное сотрудничество в области охраны окружающей среды начало более активно развиваться в последние годы, причем происходит активизация правительственных усилий. Управление экологическими проблемами из чисто технической, переходит в важную политическую проблему.

Международное сотрудничество в области экологии требует мобилизации огромных материальных и интеллектуальных ресурсов всех стран. В Европе исследования проблем охраны природной среды занимается Европейская экономическая комиссия ООН (ЕЭК). В

рамках комиссии действует основной орган - "Старшие советники правительств стран Европейской экономической комиссии по проблеме окружающей среды".

В 1972 г. в Стокгольме состоялась Конференция ООН по проблемам окружающей среды. В работе конференции приняли участие делегаты почти всех стран мира, которые выразили волю международного сотрудничества в области охраны окружающей среды. Стокгольмская декларация явилась первым шагом на пути создания международно-правовых норм, регулирующих различные аспекты экологии.

В последующем документы Стокгольмской конференции составили основу для развертывания плодотворного международного сотрудничества. По результатам Стокгольмской конференции в декабре 1972 г. Генеральная Ассамблея ООН учредила Программу ООН по окружающей среде (ЮНЕП).

В задачу ЮНЕП входит координация деятельности других организации по охране окружающей среде, проводимых в системе ООН, обеспечение комплексного и цельного подхода и решению проблем экологии. Кроме ЮНЕП в ООН, также взаимодействуют Экономический и Социальный Совет ООН, Программа развития ООН, Комиссия по мирному использованию космического пространства, Комиссия по мирному использованию дна морей и океанов, Комиссия по постоянному суверенитету над природными ресурсами.

В группе специальных учреждений ООН различными аспектами проблем окружающей среды занимаются Международная организация труда, Продовольственная и сельскохозяйственная организация, Организация по вопросам образования, науки и культуры, Всемирная метеорологическая организация.

Важную роль в международном сотрудничестве в области экологии играют международные неправительственные организации. Основной международной неправительственной организацией в области охраны окружающей среды является Международный союз охраны природы и природных ресурсов (МСОП), основанный по инициативе ЮНЕСКО в 1968 г.

Развитию природоохранного сотрудничества способствует проведение крупных международных форумов - как выше было указано, - Стокгольмская конференция ООН по окружающей среде (1972 г.), Совещание по безопасности и сотрудничеству в Европе (Хельсинки, 1975 г.), Глобальный форум по проблемам выживания (Москва, 1990 г.), Конференция ООН по окружающей среде и развитию (Рио-до-Жанейро, 1992 г.).

Вторая Конференция ООН по окружающей среде и развитию (ЮНЕП) состоялась в июне 1992 г. и известна как Глобальный САММИТ. Она объединила 118 стран куда входит и Республика Казахстан. Основная задача конференции - найти пути

преодоления растущей угрозы экологической катастрофы, вследствие увеличения выброса в атмосферу газов, создающих парниковый эффект, что может привести к глобальному потеплению климата и безвозвратной утрате многообразия животного и растительного миров, а также последствия быстрого роста населения и промышленности в странах Третьего мира.

Глобальным САММИТОМ была выработана "Повестка дня XXI"

- программа по улучшению состояния окружающей среды и обеспечению стабильного развития, не наносящего ущерб экологии XXI века. Принятая консенсусом "Повестка дня -XXI" определяет шесть приоритетных областей деятельности на международном уровне:

- распределение помощи развитию на программы, делающие основной акцент на борьбу с бедностью и оздоровление окружающей среды (улучшение санитарных условий и обеспечение чистой водой, уменьшение загрязнения воздуха в помещениях, вследствие задымления при сжигании дров, и удовлетворение основных потребностей населения);

- финансирование исследований и предоставление услуг с целью уменьшения эрозии почв, а также внедрения экологически безопасных технологий в сельском хозяйстве;

- выделение большого объема ресурсов на программы планирования семьи и расширения возможностей женщин в получении образования и работы с целью ограничения дальнейшего роста населения;

- оказание поддержки правительствам развивающихся стран в их стремлении модернизировать проекты, наносящие вред окружающей среде, или сократить до минимума число таких проектов;

- выделение средств для защиты зоосферы и сохранение биологического многообразия видов;

- финансирование исследований и разработок в области поиска неуглеродных энергоносителей для снижения риска глобального потепления климата и уменьшения парникового эффекта.

Исследователи предсказывают, что в следующем веке следует ожидать обострения экологических проблем. Поэтому экологическая проблематика все чаще выходит на первый план в международных отношениях.

Для Казахстана одним из решений экологических проблем является создание экономической модели управления природопользованием. Экономический аспект природопользования должен подчиняться экономическим законам, выражать содержание производственных процессов и быть связанным с воспроизводством природных ресурсов и развитием самого производства.

Необходимо создать государственную систему экологической безопасности Республики Казахстан, способную управлять органами областного уровня, которые в первую очередь заинтересованы и несут ответственность по обеспечению необходимого уровня качества компонентов природной среды, здоровья и продолжительности жизни населения региона.

Принятие ряда законов и указов Президента Н.А. Назарбаева, нацелило на всемирную интенсификацию экономики и обеспечение на этой основе мощного экономического подъема, способного обеспечить и решить задачи, касающиеся охраны окружающей среды и природопользования, изменило существующий до этого дискриминационный порядок решения данной проблемы и установило государственный контроль над экологической безопасностью Казахстана.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Туркешбаев Э.А. Основы рыночной экономики, -Алматы: Қазақстан даму институты. 1998. С.327
2. Экокурьер, №11-12, 4-19.06.1999.
3. Тажибаев С.Д. Проблемы природоохранной деятельности: управление, учет и анализ. Минография. -Тараз. ЖамУ, 1997. С.190

Таразский государственный университет им. М.Х.Дулати

ҚАЗАҚСТАН МЕМЛЕКЕТІНДЕ ЭКОЛОГИЯЛЫҚ ҚАУІПСІЗДІК МӘСЕЛЕЛЕРІН ШЕШУ

Экон.ғыл.канд.

С.Д.Тажібаев

ТМД және шет мемлекеттерінің экологиялық қауіпсіздігіне байланысты материалдарға талдау жасай келіп, табиғатты пайдалануға экономикалық модель, сонымен қатар Қазақстан мемлекетінің экологиялық қауіпсіздігі жүйесін құру ұсынылған.